

ОТЗЫВ

Научного руководителя на диссертацию иерея Мераба Григорьевича Саралидзе «Служение епископа Гурия (Буртасовского) в контексте миссионерской деятельности Русской Православной Церкви на Дальнем Востоке и в Поволжье в конце XIX – начале XX вв.», представленную на соискание учёной степени кандидата богословия

Диссертационное исследование иерея Мераба Саралидзе написано на весьма актуальную в богословском отношении тему. С середины XIX столетия Российская империя переживала бурное развитие. Под влиянием научно-технической, экономической, политической, социальной и культурной модернизации стремительно разрушался традиционный патриархальный уклад жизни народа. Перед Русской Церковью вставали новые, неизвестные ранее вызовы, от богословской оценки которых и адекватной реакции на них зависела реализация в конкретных исторических условиях ее апостоличности и вселенскости. В публицистической, да и научной литературе весьма распространен тезис о бессилии «синодальной» Церкви противостоять вызовам Нового времени. Он основан, прежде всего, на мнении либеральной церковной общественности, которая, по сути, и сформулировала один из основных вызовов для Русской Церкви, поставив под сомнение участие государственной власти в деле церковной миссии, как не соответствующий евангельскому учению.

Одна из опубликованных статей диссертанта полностью посвящена данной проблеме. Используя материалы миссионерского служения епископа Гурия (Буртасовского), иерей Мераб Саралидзе убедительно показал, что насильственное обращение в православную веру и участие государственной власти для ограничения негативного воздействия на неопитов со стороны бывших единоверцев это далеко не одно и то же. Но наиболее важным выводом диссертации, который был сделан, конечно, в рамках регионального исследования, стал тезис о том, что так называемая «синодальная система» оказалась вполне жизнеспособной в сложных для Церкви условиях в деле подготовки и проведения миссионерской деятельности. Епископ Гурий был одним из подготовленных и всесторонне образованных служителей Церкви, которые могли сочетать в своей деятельности традиционные и новаторские способы и инструменты реализации миссии. Именно такие деятели и выдвигались на первый план, занимая наиболее сложные в миссионерском плане епархии.

Иерей Мераб Саралидзе, тогда еще не священник, начал работу над темой, обучаясь на бакалавриате нашего ВУЗа, а затем в ПСТБИ. Инициатива в выборе темы исходила от самого студента. Первые работы диссертанта носили вполне объяснимый для студента описательный характер. Но постепенно о. Мераб постигал навыки научного исследования, анализа источников. Далеко не сразу диссертант научился работать с литературой, отличать научные труды от публицистических работ. Не раз диссертант даже хотел бросить свою работу, не желая тратить время на (как ему тогда казалось) бесполезный труд. Но, к счастью, этого не случилось. Я, как научный руководитель, могу засвидетельствовать, что за время обучения в институте, особенно в аспирантуре, о. Мераб значительно вырос как исследователь, научился видеть проблематику, а не просто пересказывать источники, пусть даже и архивные, что, к сожалению, зачастую является характерной чертой церковных диссертационных работ. В целом работой о. Мераба я доволен и считаю, что его диссертация стала еще одним плодом деятельности нашей кафедры.

Кандидат богословия Г. В. Бежанидзе